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Abstract: Wastewater treatment plants are large energy consumers.The cost of this energy consumption is reflected in 

the overall cost, which raises the price of processed water treatment plant. 

Ways energy efficiency of biological treatment plants based on several directions: 

• Reduce energy consumption in WWTP through an accurate analysis of the hydraulic scheme and placement of 

pumping equipment at the optimum position so as to reduce the burden to a minimum; 

• Choice and producing efficient equipment to carry out the same process requirements imposed by higher yields and 

thus to reduced energy consumption ; 

• Automatic control of processes and equipment that restriction of energy consumption is introduced through a special 

function without affecting the unit or technology; 

• Use of non-conventional sources ( renewable ) energy sources - wind, solar, geothermal , photovoltaic, biogas 

combustion in cogeneration plants . 

  
Cuvinte cheie: biogaz, energie solară, energie eoliană, energie geotermică, epurare, costuri. 

 
Staţiile de epurare a apelor uzate sunt mari consumatori de energie. Costurile acestei energii consumate 

se reflecta în costurile generale, fapt care ridică preţul apei prelucrate în staţia de epurare. Un management 

corect al consumurilor energetice identifică soluţii pentru exploatarea eficientă şi rentabilă a staţiei de 

epurare a apelor uzate (SEAU).  

Căile de eficientizare energetică a staţiilor de epurare biologice au la bază mai multe direcţii: 

 Reducerea consumurilor energetice din SEAU printr-o analiză corectă a schemei hidraulice si 

amplasarea echipamentelor de pompare la poziţia optimă astfel încat sa se reducă sarcina la minimum; 

 Alegerea şi producerea unor echipamente eficiente care să realizeze aceleaşi cerinţe impuse de 

proces cu randamente superioare şi deci cu consumuri reduse de energie; 

 Comanda automată a proceselor si echipamentelor la care se introduce restricţia de consum energetic 

printr-o funcţie specială fără a afecta procesul unitar sau tehnologic; 

 Utilizarea surselor neconvenţionale (regenerabile) de energie - eoliană, solară, geotermală, 

geotermică, fotovoltaică, arderea biogazului in centrale cogenerative.  

Costurile de investiţie a acestor surse se recuprează intr-un interval scurt de timp de până la cinci ani. 

Astăzi se caută soluţii pentru a face o staţie de epurare independentă energetic faţă de sistemul energetic 

naţional. 

1. Valorificare biogaz 

Unul din produsele fermentării anaerobe a nămolurilor datorită activităţii bacteriilor, este gazul de 

fermentare, denumit în ultima vreme biogaz.  El conţine cca 70% metan. Peste 29% dioxid de carbon si urme 

de hidrogen sulfurat, vapori de apa, etc. Valoarea energetică deosebită a gazului, (putere calorică 5.500-

6.000 kcal/m
3
gaz) se datorează metanului si constituie, în prezent principala sursă de acoperire a necesarului 

energetic al stațiilor de epurare orăşeneşti. 

In tabelul nr.1, se prezintă debitele si puterile calorice ale gazului de fermentare (biogaz) provenit din 

rezervoarele de fermentare a nămolurilor orăşeneşti:
   

Tabelul 1 

Debite si puteri calorice ale gazului de fermentare (biogaz) provenit din rezervoarele de fermentare a 

nămolurilor orăşeneşti 
Indicator 

U.M. 

Nămol provenit de la: 

Epurarea 

mecanică 

Epurare mecano-biologică 

Filtre biologice Bazine de aerare 

Material solid (fracţiune volatilă) gSV/loc.zi 37,8 50,0 58,0 

Debit de gaz dm
3 

20,0 37,5 43,6 

m
3 

0,5 0,76 0,76 

Puterea calorică Kcal/loc.zi 110,0 210,0 245,0 

Kcal/kgSV 2.900 4.200 4.200 
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Dacă se consideră alternativa producerii de energie electrică pe baza gazului de fermentare sunt necesari 

98 dm
3
 de gaz pentru producerea a 1 kWh. 

Se cunoaşte faptul că între formarea gazului de fermentare şi utilizarea lui nu este, de regulă, un 

echilibru, de aceea este necesară prevederea rezervoarelor de înmagazinare. 

Aproximativ 43% din populația României este racordată la instalaţii de tratarea şi epurare a apei 

reziduale. Potenţialul producţiei de biogaz poate atinge valori cuprinse între: 

 4.342.770 m
3
 biogaz/an in cazul racordării 100% a populatiei la reteaua de tratare a apelor; 

 1.867.391 m
3
 biogaz/an în cazul racordării a 43% din populaţie la reţeaua de tratare a apelor. 

Gazul de fermentare este utilizat, cu precădere, drept combustibil, pentru încalzirea nămolului din 

rezervoarele de fermentare, pentru asigurarea agentului termic (apă caldă, abur) în incinta staţiilor de epurare 

şi eventual a unor consumatori apropiaţi. 

Producerea de energie electrică se poate realiza şi prin antrenarea generatoarelor de curent electric de 

către motoare cu combustie internă alimentate cu gaz de fermentare. În România a început fabricarea de 

motoare pe baza de biogaz la Institutul Naţional de Motoare termice Bucureşti. 

Tehnologia de valorificare a biogazului nu aduce doar venituri suplimentare, ci şi reduce semnificativ 

costurile de producţie. 

 

2. Energia geotermică 

 

Energia geotermică face parte din clasa energiilor (verzi) şi reprezintă caldura care provine din interiorul 

Pământului (prin roci şi fluide subterane); se obţine prin captarea apei fierbinţi şi a aburilor din zonele cu 

activitate vulcanică şi tectonică sau a căldurii subterane. Poate fi folosită pentru încalzire, dar şi pentru 

producerea curentului electric. Harta geotermală a României marchează doua tipuri de resurse, conform 

distribuţiei temperaturii în funcţie de adâncime: resurse care pot fi folosite pentru energie termică 

(temperaturi de 60-120
0
C) şi resurse care pot fi folosite pentru obţinerea de energie electrică (apa are 

temperaturi peste 140
0
C, la peste trei km adâncime). Primul tip de resurse este specific câmpiei de Vest 

(Banat, Bihor, dar şi în Hunedoara), al doilea, zonelor Oas-Gutai-Tibles, Calimani-Gurghiu-Harghita). 

Un mare avantaj este ca potenţialul geotermal este disponibil permanent, independent de prezenţa 

soarelui sau de anotimpul anului. Din acest motiv este posibilă funcţionarea centralelor electrice geotermale 

pentru un număr de peste 8000 h/an (timp de funcţionare standard pentru centrale 8760 h/an). Un alt avantaj 

îl reprezintă potenţialul energetic ridicat şi aproape nici o emise de CO2 sau alţi poluanţi. 

 

3. Energia solară 

 

România este localizatâ într-o zonă cu potenţial solar bun, beneficiind de 210 zile însorite pe an şi un 

flux anual de energie solară cuprins între 1000 kWh/mp/an şi 1300 kWh/mp/an. România se aflâ pe locul 13 

între cele mai atractive ţari din lume în ceea ce priveşte investiţiile în acest domeniu. În anul 2012 centralele 

solare au atins o capacitate de producţie de 5 MW. Zona de interes deosebit pentru aplicaţiile 

electroenergetice ale energiei solare în ţara noastră este cea ce acopera Dobrogea şi o mare parte din Câmpia 

Română. 

O centrală solară este o centrală electrică funcţionând pe baza energiei termice rezultate din absorbţia 

energiei radiaţiei solare. De la 1 iulie 2013 Guvernul a decis că proiectele fotovoltaice să primească de la 1 

iulie patru certificate verzi pe MWh. Un certificat verde are valoarea de 40 Euro, care se tranzacţionează pe 

piaţă la o valoare medie de 52 Euro. 

Pentru un consum mediu anual de energie de 6.000 de MWh/an înregistrat la o staţie de epurare costul 

este de: 

6.000.000 Kwh/an *0,15 Euro= 900.000 Euro 

Pentru a obţine o producţie de energie de 6000 de Mwh/an staţia de epurare poate opta pentru realizarea 

unei investiţii ce constă în realizarea unui parc fotovoltaic de 5 MW. Costul investiţiei este de 15.000.000 

Euro, aproximativ 2,5 Euro/W instalat. Investiţia se amortizează în 12,5 ani. 

 

4. Energia eoliană 

 

Energia eoliană este energia vântului, o formă de energie regenerabilâ. Turbinele eoliene moderne 

transformă energia vântului în energie electrică producând între 50-60 KW. 

România are cel mai mare potenţial de energie eoliană din Europa de sud-est. Zonele cu cel mai mare 

potenţial eolian sunt crestele munţilor, Dobrogea, Constanţa, Tulcea, Vaslui şi Nordul Moldovei. La 
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începutul anului 2012, ponderea energiei eoliene, în totalul consumului intern era de 3% în România şi se 

estimează ca în anul 2013 acesta va ajunge la 8%.  Harta vânturilor arată un potenţial eolian uriaş : 

teoreticienii vorbesc chiar de echivalentul a 12 centrale nucleare de la Cernavodă. 

Viteza medie anuală în România este de 4,75 m/s, iar viteza maximă este de 40 m/s. 

Alegerea puterii turbinei eoliene Pn se face în funcţie de locaţie şi de necesarul de energie. 

Dacă viteza medie este înmulţită cu factorul de înălţime de (1,25) se obţine o viteză aproximativă 6 m/s. 

În figura 1 este prezentată dependentă dintre puterea maximă în procente (%) pe care o putem obţine de la o 

turbină eoliană şi viteza vântului. 

 

 

 
Putem observa din figura anterioară că la o viteză de 6m/s corespunde 25% din puterea nominală a unei 

turbine eoliene indiferent de puterea acesteia. 

Dacă presupunem ca necesarul energetic este de 3 Kwh – care de fapt reprezintă numai 25% din puterea 

turbinei eoliene, rezultă 3*4=12 Kw. Astfel daca se alege o turbina eoliană de 12 Kw, ne asiguram teoretic 3 

Kw (medie), în fiecare oră, din fiecare zi din an. 

Totalul de energie într-un an obţinut de la turbina eoliana este de 24 ore*365 zile* 3Kwh=26.280 Kwh. 

Costul energiei obţinute într-un an este de 26.280 Kwh*0,5 lei/Kwh = 13.140 lei =2986 Euro 

O astfel de centrală eoliana costa 20.000 Euro. Dacă amortizăm investiţia obţinem o perioadă de 

aproximativ de 7 ani. 

Cu cât viteza vântului este mai mare cu atât se obţine o putere nominală mai mare, iar perioada de 

amortizare  este mai mica. 
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